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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 
DE BELLO 

 
  ACTA NÚMERO 158 
 

FECHA:  OCTUBRE 14 DE 2016 
HORA:  8:10 AM  
LUGAR:  RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Muy buenos días para los honorables Concejales, funcionarios de la 
administración, funcionarios del Concejo de Bello y personas que nos acompañan 
en el día de hoy. Le damos la bienvenida al secretario de gestión de riesgos el 
señor Cesar Arango Serna y a todo su equipo de trabajo. 
 
Señor Secretario por favor sírvase a leer el orden del día de octubre 14 del 2016. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ  
 
Con mucho gusto señor Presidente 
 
Buenos días para todos los Concejales y Concejalas, compañeros del Concejo, 
doctor Cesar Arango Serna con su equipo de trabajo. 
 
Siendo las ocho y diez minutos del día octubre 14 del 2016 damos inicio a la 
sesión plenaria con el siguiente orden del día.   
 
1. VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM  
2. INTERVENCION DEL SECRETARIO DE GESTION DEL RIESGO EL 

DOCTOR CESAR ARANGO SERNA. TEMA: INFORME DE GESTION. 
3. COMUNICACIONES 
4. PROPOSICIONES  
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5. ASUNTOS VARIOS 
 

Esta leído el orden del día señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Verifiquemos el quórum por favorseñor secretario 

 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ  
 
Con mucho gusto señor Presidente. 
 
Honorable Concejal: 

CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ   Presente  
EDWIN ALEXANDER BUILES TORO    Presente 
YULIETH LORENA GONZÁLEZ OSPINA             Presente  
JESÚS OCTAVIO JIMENEZ GIL       Presente 
JUAN CAMILO CALLEJAS TAMAYO                  Presente 
ELBERTH LEÓN PATIÑO SERNA                       Presente 
CÉSAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ   Presente 
JOSÉ ROLANDO SERRANO JARAMILLO         Presente 
MANUEL ANTONIO OQUENDO GIRALDO        Presente 
JOHN DAIVE JARAMILLO LÓPEZ  Presente 
GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE   Presente 
JUAN DAVID MUÑOZ QUINTERO    Presente 
NICOLÁS GILBERTO MARTÍNEZ GONZÁLEZ  Presente 
BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ           Presente   
NUBIA ESTELLA SUÁREZ CARO                       Presente 
ALEXANDER VARELA ARTEAGA            Presente 
YESSICA JOHANNA ARANGO ARBOLEDA Presente 
LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO             Presente 
MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO   Presente 
 
Señor Presidentele comunico que hay quórum suficiente para deliberar y para 
decidir. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
En consideración el orden del día, se abre la discusión, anuncio que va cerrarse, 
queda cerrada ¿aprueban honorables Concejales? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ  
 
Es aprobado señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Continuamos con el orden del día señor secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ  
 
2. INTERVENCION DEL SECRETARIO DE GESTION DEL RIESGO DOCTOR 
CESAR ARANGO SERNA. TEMA: INFORME DE GESTION. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Un vez más le damos la bienvenida al doctor Cesar Arango Serna, director de 
gestión de riesgo que nos trae para este día lo que se ha hecho, lo que falta para 
hacer y todo lo que tenemos para enfrentar esta ola invernal que empezó este 
mes y demás que va seguir para el mes de noviembre de pronto terminando 
diciembre, qué medidas se están tomando para mitigar aunque pues sabemos que 
los puntos críticos que ha tenido históricamente el municipio de Bello como es la 
quebrada la García pues se están haciendo unas inversiones inmensamente 
grandes los últimos años pero igual no dejan de resultar problemas, por ahí como 
que hubo ya un deslizamiento por allá nuevamente por el lado de Calle vieja 
entonces este es el informe, el balance y la proyección que tiene esta secretaria, 
lo que han hecho estos nueve meses y lo que falta para hacer en los próximos tres 
meses y posteriormente para los años de dos mil diecisiete, dos mil dieciocho y 
dos mil diecinueve. Entonces bienvenido doctor Cesar con su equipo de trabajo 
que en el momento que surja alguna inquietud pregunta de alguno de los 
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honorables Concejales si usted no tiene la respuesta pues ahí están sus dos 
asesores muy buenos funcionarios que tiene esta secretaria. 
 
Bienvenido, muchas gracias doctor Cesar tiene la palabra. 
 
TIENE LA PALABRA EL CESAR ARANGO SERNA SECRETARIO DE 
GESTION DEL RIESGO  
 
Muchas gracias señor Presidente, un agradecimiento muy especial al honorable 
Concejo de nuestro municipio. Unos buenos días a las demás personas que nos 
acompañan, el doctor Carlos y los funcionarios del Concejo. 
 
La oficina a nuestro cargo tiene básicamente las competencias conferidas en la ley 
1523, tenemos fundamentalmente tres funciones como estado y como parte del 
sistema. El sistema nacional de gestión del riesgo de desastres como su nombre 
lo indica está compuesto por unos subsistemas o componentes que se desglosan 
a nivel departamental y municipal pero tienen en todo caso las mismas partes que 
son el conocimiento del riesgo, la reducción y el manejo de los desastres. 
Nosotros lo que hacemos es un acompañamiento, somos una dependencia 
asesora de asesoría y acompañamiento técnico y nos financiamos a través de los 
recursos que se definen de conformidad con el acuerdo 09011 del año 2012 que 
son del orden para este año de unos novecientos noventa y tres millones de pesos 
de los cuales pues ya con mayor detenimiento les iremos explicando la ejecución 
que ha sido sumamente tortuosa por razones presupuestales este año y para 
darles un resumen no llega a los trescientos treinta millones de pesos. 
 
Entonces con el tema como les decía del conocimiento del riesgo tenemos entre 
los componentes que ya están definidos en el plan de desarrollo, la actualización 
del plan  municipal de gestión del riesgo que ya está definido pero se tiene que 
hacer la actualización para este cuatrenio, un sistema de información geo 
referenciada que está planeado para el año entrante comenzarlo con el apoyo del 
área, el mantenimiento y o construcción de redes soterradas que son un proyecto 
que tiene EPM y también Ecopetrol, el proyecto de Ecopetrol ustedes han podido 
hacer el acompañamiento en el sector de Serramonte y con el tema de EPM pues 
ustedes a diario lo ven y lo sufren también como ciudadanos del municipio con el 
tema de la apertura de las vías que posteriormente lo vamos a tocar igualmente. 
El tema de los edificios en altura que es un aspecto fundamental sobre el cual se 
ha hecho énfasis fundamental básicamente a las curadurías y a los funcionarios 
de planeación, habida cuenta de que existen unas exigencias de norma para que 
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los edificios en altura puedan permitir el acceso de los vehículos de bomberos en 
el momento en que se presenten algún incendio o algún incidente que requiera de 
su presencia, entonces en ese tema nosotros hemos ido pues digamos que 
reiterativos para que la norma se cumpla habida cuenta, vuelvo y repito que 
nosotros hacemos asesoría y asistencia técnica pero no tenemos competencias ni 
sancionatorias ni de intervención excepto vuelvo y repito hacer los requerimientos 
y en general el tema de las capacitaciones que es un aspecto sobre el cual 
nosotros hacemos particularmente ponemos empeño porque pues un municipio 
con unas situaciones de vulnerabilidad tan grandes como Bello pues en razón de 
sus condiciones socioeconómicas debería avanzar más hacia la educación y hacia 
la formación de una sociedad reciliente capaz de adaptarse a los cambios que 
hacia la intervención porque nosotros por muchos recursos que tengamos, que 
vuelvo y repito no los  tenemos, no vamos a tener la capacidad de intervenir todas 
las situaciones que en nuestra ciudad se puedan presentar, en caso de 
presentarse digamos eventos de magnitudes importantes como un sismo o como 
una inundación que tenga una dimensión grande, aquí no tenemos la capacidad 
de respuesta PERCE, pues en ese caso para eso el sistema define un 
acompañamiento progresivo de parte de la dirección departamental en cabeza del 
DAPAR y posteriormente la unidad nacional cuando las desgracias o los eventos 
sobre pasen nuestra capacidad de respuesta, pero vuelvo y repito más allá del 
tema de la respuesta que ni siquiera el país está preparado como ya se han 
demostrado para enfrentar  desgracias de magnitudes importantes está el tema de 
la formación de una sociedad reciliente de una comunidad preparada para 
enfrentar y para prevenir los eventos de riesgo. En el tema de reducción de riesgo 
pues hemos realizado simulacros, las brigadas de emergencia escolares y 
barriales, simulacros de eventos masivos como el que se va realizar el próximo 
veintiséis de octubre que es a nivel nacional, lo vamos hacer en el sector de Hato 
viejo, ya estamos haciendo la preparación, se han hecho dos reuniones 
preparatorias con el acompañamiento de bomberos, de defensa civil para preparar 
esta comunidad para el evento de una inundación que es uno de los siete sectores 
que tenemos priorizados en el plan de desarrollo como los más importantes 
digamos en el municipio aunque no los únicos desafortunadamente. El tema de las 
quebradas que ustedes son ampliamente conocedores de la manera tan 
inadecuada como no solamente se ocupan los lechos y las áreas de retiro sino 
también la manera como se disponen de manera irresponsable cualquier cantidad 
de elementos en el lecho, en los causes, en las corrientes y eso propicia pues no 
solamente problemas sanitarios de temas de salud sino también riesgos de 
represamiento en estos afluentes. Y con el tema de PQRSD de atenciones 
técnicas preventivas ese es el pan nuestro de cada día, tenemos 
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permanentemente solicitudes de visitas y de asesorías infortunadamente en el 
momento solo tenemos un funcionario que es el ingeniero Jorge Aguirre que al día 
de hoy está prácticamente colapsado, está haciendo alrededor de cuatro, cinco 
visitas al día cuando menos, fuera de eso pues elaborando el respectivo informe 
técnico, de manera que el tema se hace bastante complejo y ya en el tema del 
ítem de manejo de desastres tenemos el protocolo de atención de emergencias 
que nosotros por norma debemos hacer la revisión de los protocolos que se 
manejen a nivel de las instituciones y a nivel de todos quienes por ley estén 
obligados a presentarlos, hacemos el apoyo técnico en emergencias a través del 
contrato que se realiza con los bomberos, nosotros vuelvo y repito no hacemos 
atención de emergencias porque no es esa nuestra misión sino que a través de los 
bomberos se contrata, se ha también atendido y apoyado a través de la defensa 
civil, este año no hemos hecho contrato con defensa civil. Hacemos también el 
manejo de las ayudas humanitarias, los entregamos hasta el momento en que 
estén disponibles naturalmente, el tema de la siniestralidad y los grupos de apoyo 
y de socorro como defensa civil, gribir, los voluntarios en este caso unos grupos 
interesantes que se han venido conformando con el apoyo del área metropolitana 
que son los denominados cuida, entonces este tipo de actividades también están a 
nuestro cargo. 
 
Inicialmente hemos hecho o se han hecho ya históricamente una identificación y 
priorización de escenarios del riesgo entre los cuales hemos logrado identificar 
sesenta y tres escenarios del riesgo en el municipio que involucran amenazas 
naturales, socionaturales, tecnológicas y antrópicas. Se han priorizado siete 
escenarios vuelvo y repito en razón digamos de la magnitud de la vulnerabilidad y 
de las condiciones pues que definen que tendrían un mayor grado de afectación 
sobre la comunidad y están divididos entre escenarios de inundación que son 
como lo mencionaba el Presidente, la quebrada la García quien no obstante en 
este momento tener una intervención que ha superado con creces los veintiocho 
mil millones de pesos aproximadamente y eso a atenuado de manera importante 
el riesgo sobre la población ribereña se ha asentado históricamente, digamos en el 
sector de playa rica básicamente, todavía persisten unos, o sea todavía no ha sido 
intervenida, entonces playa rica y que otra parte, básicamente plata rica y mano 
amiga son los sectores que no han sido intervenidos y estamos nosotros también 
inicialmente poniendo en conocimiento de dapari de la unidad nacional de gestión 
del riesgo estos sectores para que con posterioridad a la terminación de esta obra 
que está adelantándose por parte de obras públicas con la unidad nacional de 
gestión del riesgo pueda ser intervenida ahí ya definitivamente mitigar el riesgo del 
tema de la García que era un dolor de cabeza que se nos presentaba en menos 
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de dos veces al año y ya pues por fortuna hace un buen rato que no tenemos los 
mismos dolores de cabeza con la García excepto uno o dos sectores en el cual se 
ha presentado por el nivel del alcantarillado un rebose de las aguas que digamos 
en comparación con lo que teníamos en años anteriores no es tan delicado.El 
tema de la quebrada la Belina en hato viejo que es la parte del sector donde 
vamos hacer el simulacro como les decíamos el 26 de octubre y el tema de la 
quebrada la Melisalde que es en mirador y pachely, son los tres escenarios que 
tenemos priorizados como inundación.   
 
En el tema de deslizamientos que es en este momento junto con las inundaciones 
nuestro principal dolor de cabeza, tenemos priorizados el sector del oasis y santa 
Rita, el talud de la quebrada la loca en parís y el sector de la isla en parís y los 
incendios forestales básicamente el tema del cerro quitasol para lo cual ya se ha 
instalado y puesto en operación una cámara con un sensor térmico aquí en la 
terraza del mega colegio del Jega, eso nos permite generar unas alertas 
tempranas. El monitoreo se hace desde el siata y nosotros hemos solicitado 
también al siata que nos permitan igualmente hacer monitoreo de nuestras 
oficinas porque pues obviamente que cuatro ojos ven más que dos entonces con 
todo el comedimiento le hemos solicitado que también desde nuestras 
dependencias se pueda hacer este monitoreo para detectar digamos focos de 
incendios que esta cámara es capaz de detectar hasta un metro cuadrado, e 
manera que son digamos temas que se pueden detectar de forma incipiente y 
puedan ser intervenidos oportunamente por el personal de bomberos.  
 
Ya lo que tenemos en el plan de desarrollo, pues nuestro plan de desarrollo Bello 
ciudad de progreso nosotros estamos inmersos en el pilar de la sostenibilidad, 
línea medio ambiente, desarrollo rural y gestión del riesgo, nuestro programa se 
llama gestión del riesgo y el tema de conocimiento del riesgo tenemos varios 
productos cuyos indicadores son el número de capacitaciones para prevenir, 
mitigar y mejorar el riesgo. En este año tenemos tres cumplidas que son las 
madres comunitarias santa Ana y hato viejo, el segundo es el número de comité 
barriales de gestión del riesgo formados, los tenemos proyectados para el año dos 
mil diecisiete un numero de siete, tercero el número de convenio o actos 
administrativos para la instalación de un sistema de monitoreo de actividades 
sísmicas, para el año dos mil diecisiete se tiene proyectado uno con el siata, este 
año el número de campañas de prevención del riesgo que tienen proyectada son 
dos, una que es la creación del grupo cuida en nueva Jerusalén a través del 
convenio entre universidad pontificia y el área metropolitana y la campaña 
prevención del riesgo pues que se hace anualmente y nosotros también hacemos 
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parte activa pues conjuntamente con salud y gobierno aunque obviamente pues 
como se ve ampliamente reiterado este es un tema de ciudad. Y quinto el número 
de elementos hidro metrológicos instalados que es uno que tenemos ya instalado 
en el Jega, la cámara que les mencionaba. Los productos asociados al proyecto 
son las capacitaciones en la conformación del comité barrial, los convenios acto 
administrativos, el producto de la pólvora son las vallas, los plegables, los medios 
de comunicación. Ustedes saben que yo he sido pues muy crítico con en el tema 
de la estrategia de manejo de la pólvora porque este ha sido el gran fracaso no 
solo del sistema de salud sino de la sociedad como tal, o sea nosotros si 
pretendemos tener resultados diferentes pues obviamente tenemos que hacer las 
cosas de una manera distinta, sigo insistiendo que el tema de pólvora tenemos 
que manejarlo de una manera distinta, es algo cultural porque se presenta pues 
básicamente en Antioquia porque somos los más polvoreros del país pero bueno, 
este no es el tema, si no lo quería decir así pero es verdad, este no es el tema de 
esta presentación pero es algo que definitivamente tiene que movernos a nosotros 
como líderes de la ciudad porque muchas veces somos no solamente tolerantes 
sino casi que auspiciadores de estos eventos también. 
 
En el tema de reducción tenemos un indicador que es el número de planes 
escolares implementados, nosotros tenemos en la matriz de financiación del plan 
de desarrollo quinientos cincuenta millones de pesos definidos para el año dos mil 
dieciséis, no sé si esta cifra sea correcta, yo creo que esto deberá ser para el 
cuatrenio porque para el año dos mil dieciséis ni que quinientos cincuenta millones 
hemos ejecutado en el año, de manera que tengo para contarles, este proyecto ya 
está radicado, ayer estuve terminando digamos los últimos toques del tema en 
DAPAR, nosotros vamos aportar doscientos millones de pesos, el DAPAR va 
aportar cuatrocientos millones de pesos para en cincuenta y un instituciones 
educativas del. Elaborar, revisar, implementar los planes escolares de gestión del 
riesgo de desastres y conformas obviamente las brigadas de atención de 
prevención de desastres, entonces entre otros componentes este proyecto pues 
obviamente además del componente educativo que es fundamental, tendrá el 
tema de la dotación de camillas, de extintores, de señalización, entonces este 
trabajo va ser bien bonito que se le va a dejar o pues vamos a comenzar por lo 
menos este año al municipio en compañía con el DAPAR. Igualmente vamos 
hacer capacitación a, son quince miembros ediles de las JAL, quince o diecisiete y 
a los integrantes del Concejo municipal de gestión del riesgo de desastres. 
 
Y en el tema de manejo de desastres entonces está el número de grupos de 
socorro con apoyo logístico, en este caso pues los sesenta millones de pesos que 
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le entregaron en dotación a los bomberos y los seis millones de pesos a la 
defensa civil con lo cual se ha ayudado a su gestión.  
 
El tema de la prueba piloto de instalación de instalación de hidrantes ecológicos 
que es un proyecto conjunto con CorAntioquia se tiene proyectado uno para el año 
dos mil diecisiete, es un proyecto que apunta a tener digamos una reserva en el 
evento en el que se requiera para una atención de incendios en el sector de 
quitasol, el año anterior hubo digamos un avance en términos de revisar la 
viabilidad del proyecto, ha sido digamos que discutida sobre todo por la provisión 
de agua allá en términos absolutos termina siendo casi que escorrentía porque no 
hay fuentes hídricas, de manera que es un tema que CorAntioquia insiste en que 
se retome para que se revise la viabilidad y se va hacer el año entrante. 
 
Y tercero el número de comités de gestión del riesgo y desastres con apoyo 
logístico, como les hablábamos anteriormente el tema de hato viejo que se le va 
hacer una dotación a la comunidad de allá y allá se va hacer la realización del 
simulacro nacional, entonces están los productos asociados a las dotaciones, la 
prueba piloto y el fortalecimiento institucional al comité de allá del sobretodo la 
junta de acción comunal de hato viejo. 
 
Ya en el tema de gestión de recursos con los bombero hemos realizado un 
contrato proveniente de la sobre tasa bomberil que haciende a ciento ochenta y 
cinco mil millones de pesos, se han entregado sesenta millones de pesos en 
dotación y se hizo una entrega de un vehículo al comienzo de año de intervención 
contra incendios por valor de cuatrocientos treinta millones de pesos. En el tema 
de PQRSD tenemos atención a doscientos treinta y cinco derechos de petición, 
tenemos unos indicadores a partir del mes de mayo del cien por ciento, entonces 
en este tema pues yo diría que milagrosamente hemos estado al día a pesar de 
las limitaciones importantes en términos de recurso humano que tenemos y de 
presupuesto. 
 
Con el DAPAR como les hablaba anteriormente se debe formalizar el convenio la 
próxima semana, a no perdón la semana entrante no tienen ellos Concejo se 
gobierno, no tienen espacio Concejo de gobierno, tienen en la otra el convenio 
para los planes escolares de emergencia que les mencionaba anteriormente, con 
el SIATA tenemos esta cámara que les comentaba que asciende a unos ciento 
cuarenta millones de pesos para atención de incendios forestales que es esta que 
está aquí localizada en la terraza del Jega. 
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En temas de seguimiento técnico, un aspecto que ustedes han sido muy diligentes 
en solicitárnoslo es el tema de la problemática de la ciudadela cacique Niquia, 
aquí vemos la manera como los suelos en digamos en las áreas comunes se han 
venido afectando y las escalas se han venido separando, entonces hemos hecho 
un seguimiento y hemos hecho un requerimiento a través de conger a empresas 
públicas. El ingeniero Mauricio Valencia que es el ingeniero de enlace con el 
municipio ha tomado nota de los requerimientos del municipio y para la anterior 
conger fue invitado el gerente de aguas de saneamiento que es el doctor Santiago 
Ochoa Posada, no asistió al conger y en esa orden de ideas pues el señor Alcalde 
le dirigió un oficio solicitando que se hiciera la revisión de esas redes de 
acueducto de alcantarillado de la ciudadela cacique Niquia porque es la primera 
opción que hay que descartar o sea ahí hay varias digamos teorías que los 
geólogos y los ingenieros se digamos plantean y la inicial como cosa lógica es una 
fuga en los sistemas de acueducto de alcantarillado de EPM, el responsable de 
hacer ese diagnóstico y obviamente en caso de que resulte positivo de atenderlo y 
sub sanarlo es EPM, como ustedes saben pues EPM es muy bueno, muy diligente 
y muy eficiente sobre todo para cobrar, pero cuando le toca responder por eventos 
en los que tienen directamente que hacer erogaciones son un poquitico 
complicados. 
 
Con el tema del deslizamiento del sector de san silvestre hace un mes tuvimos el 
anuncio de la comunidad del sector de san silvestre de que se estaba presentando 
un hundimiento en el sector colindante con el proyecto de la constructora capital 
que se denomina puerto alegre, hicimos presencia de manera inmediata les 
hicimos el requerimiento para que hicieran las obras que atenuaran el riesgo en el 
momento, ya no sé si tengamos registro pero ya en esta parte. Esto es arriba de 
Serramonte, en esta parte se hizo un canal y en la parte de abajo en el talud se 
hizo una pata que están obviamente proyectando hacer el muro pero están 
haciendo el tratamiento de las. La afectación básicamente Concejal es de esta 
zona verde, nosotros intervinimos rápidamente porque aquí estamos hablando de 
unos seiscientos metros cuadrados de zona verde que tenía la unidad pero lo que 
a nosotros básicamente nos preocupaba era la afectación ya de que llegara la falla 
al andén y afectara las viviendas. Ahí en este momento la zona verde está 
prácticamente perdida o sea como les digo ya todo ese talud se dio y esta abajo 
ya contenido por unas obras que hicieron ellos de digamos de conformación de la 
tierra y están haciendo una pata con un muro y ya no siguió progresando que era 
lo que a nosotros nos preocupaba, el tema ya de la compensación de estos 
seiscientos metros cuadrados estoy aproximadamente estoy hablando de, no sé 
cuánto calculas voz Jorge, estoy hablando desde mi ojo de odontólogo, puede ser 
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unos seiscientos, pero estoy hablando pues desde una impresión inicial, pueden 
ser unos seiscientos metros cuadrados de área verde que tenía ahí la unidad ya 
no existe, entonces ya quien tiene que intervenir ahí es planeación para mirar 
entonces de qué manera ellos van a compensar esta comunidad porque estos 
seiscientos metros cuadrados son áreas públicas, esto es zonas verdes públicas, 
e manera que esto es lo que tiene que ver con el tema de san silvestre. 
 
El tema del diagnóstico estado hidrante del municipio es otro tema que para 
nosotros es crítico y se trata de lo siguiente. Periódicamente e históricamente, los 
bomberos del municipio cuando llegan a atender una emergencia de incendios se 
encuentran en la gran mayoría de los casos con que los hidrantes que deberían 
estar localizados uno a cien metros de otros según la norma, pues no solo están 
localizados a esa distancia porque EPM ha echado mano de unas norma 
alternativa entre comillas o ha hecho una interpretación de la norma y hablan de 
que ellos lo localizan a quinientos metros unos de otros con el agravante de que 
según nos dicen bomberos más o menos un ochenta por ciento de los hidrantes 
del municipio no funcionan, entonces eso nos da una idea del riesgo tan enorme 
en el que está el municipio, nosotros en conger nuevamente le hicimos el 
requerimiento al ingeniero Mauricio Valencia pero volvemos a los mismo con EPM, 
con EPM el tema es muy complicado, es una empresa que además por norma 
casi que únicamente le rinde cuentas directamente al DAPAR en caso de que el 
DAPAR lo requiera, entonces estamos pues en la penosa labor de comenzar 
hacer requerimientos directamente desde el Alcalde, nuestro Alcalde directamente 
a EPM, entonces con el tema de hidrantes este es otro de los temas que tenemos 
para comentarles porque hoy según nos dice los bomberos más o menos de un 
setenta a un ochenta por ciento los hidrantes del municipio no funcionan, entonces 
el absurdo que no están localizados a la distancia de que la norma lo ordena 
porque EPM interpreta la norma de una manera particular  y los que están 
instalados la gran mayoría no funciona.   
 
Y con EPM para terminar, está el tema del control de las obras en vía pública en 
dos aspectos. Primero el que nos atañe directamente a nosotros el manejo de la 
seguridad cuando se abren estas zanjas hacerles el requerimiento como se les ha 
hecho de que sean adecuadamente apuntalados para que no se presenten 
desgracias y pues desafortunadamente no queremos obviamente entrar hacer 
prejuicios de valor ni a adelantarnos a establecer responsabilidad. Ustedes saben 
que en el sector de las vegas hace hoy quince días se presentó una desgracia, 
una perdida en una de estas zanjas que abren y cuando hicimos presencia resulta 
que un contratista de EPM porque pues obviamente EPM no va hacer las obras 
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directamente sino a través de contratistas, había perdido la vía, había quedado 
atrapado entre el talud que se derrumbó, inicialmente pues cuando nosotros 
llegamos la persona encargado dijo que era que no habían alcanzado a apuntalar, 
de manera que uno pues sin hacer juicios de valor lo que si tiene que hacer 
inicialmente es hacer un llamado serio a la manera como se están haciendo esos 
manejos de esas obras porque no solamente se pone en riesgo la vida de los 
obreros sino también de los transeúntes con obras que además son demasiado 
prolongadas, se pueden demorar, yo no sé ustedes cuanto llevan en santa Ana, tal 
vez un año. Si exacto y pues incluso el día de elecciones estuvo cerrado porque ni 
siquiera permitían el tránsito, de manera que eso sumado al tema de que cuando 
sellan las zanjas, las características técnicas del pavimento son bastante 
discutibles pues nos ponen a nosotros en la labor de señaladores y de proyectarle 
oficios al Alcalde para que le dirija a empresas públicas, eso es un tema muy 
incómodo pero nos toca hacerlo.  
 
TOMA LA PALABRA LA SEÑORA PRESIDENTA E YULIETH LORENA OSPINA 
GONZALES 
 
 Bien pueda honorable Concejal  
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CESAR BLADIMIR SIERRA 
MARTINEZ 
 
Gracias señora Presidente. 
 
Un cordial saludo a todos los corporados, un cordial saludo muy especial a 
nuestros invitados de hoy el doctor Cesar, el doctor Aguirre de gestión de riesgos 
y a todos los presente. 
 
Pues esto yo pienso que da pie más a una propuesta que veníamos pendientes de 
hacer señora Presidenta para que la mesa tome nota y si así lo deciden 
acompañarnos, empecemos la gestión y es que con EPM ya se nos van juntando 
un montón de situaciones, mírelas tan delicadas que acaba de contar el doctor 
Cesar, el tema de allá de ciudadela Niquia es un tema bien delicado, no podemos 
permitir que pase una tragedia. La situación de comprometerlos, bueno está bien 
somos los primeros beneficiados los Bellanitas en todo lo que están haciendo en 
el cambio de redes porque queda claro que está demostrado que están obsoletas, 
nada menos esta semana en santa Ana también estallo un tema de acueducto y 
todo eso demuestra es que las capacidades instalas para lo que está funcionando 
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pues en mi desconocimiento. Entonces somos beneficiados sí, pero cuanto tiempo 
se van a demorar haciendo esto, es verdad, no es chiste, en la esquina de la Salle 
que creo que es como por decir algo, como la parte donde vive conectado todo, no 
menos de nueve veces en este último año abren un cráter gigante, vuelven y 
tapan, vuelven y abren. Entonces también desde el desconocimiento cual es la 
planificación para que tienen y en cuanto tiempo se demoran o sea todo esto no lo 
deben de explicar ellos. Si bien es cierto nosotros no somos directamente los 
competentes a pedirles muchas explicaciones, ellos son una entidad pública que 
de alguna forma tienen toda esta incidencia en Bello, nosotros debemos de 
invitarlos pienso yo, si estoy equivocado que me corrijan, hacer el debate con ellos 
en el sentido de pedirles explicación o sugerencias o sugerirles en todos estos 
procesos y en el peor de los casos que nos vaya mal con ellos, de Concejo del 
municipio de Bello a Concejo de Medellín direccionar entonces el tema porque ya 
el Concejo de Medellín si tiene la facultad de exigirle más, pero esto ya es un tema 
que se nos está convirtiendo con muchas complicaciones. Los temas que se 
tienen de energía en las conexiones que no se si lo tocaras también que es un 
riesgo gigante ellos, porque yo toque en el periodo pasado estuve hablando con 
ellos referente al tema y ellos aducen es que el tema de inseguridad y de combos 
y no sé qué en los barrios pues no los deja trabajar pero eso no puede ser 
tampoco disculpa para las situaciones que ya han pasado y el día que haya una 
tragedia bien grande entonces quien responde y esas conexiones y esas cosas de 
energía que hacen, eso tiene que tener una solución y muchas más, seria 
organizar bien una sesión con ellos, con un derrotero de preguntas y situaciones 
muy puntuales y esperar a ver ellos que nos responden. Entonces la sugerencia 
por parte de este humilde Concejal señora Presidenta queda activa y ojala si los 
compañeros me acompañan para que lo hagamos en el menos tiempo posible. 
 
Muchas gracias     
 
TOMA LA PALABRA LA SEÑORA PRESIDENTA E YULIETH LORENA OSPINA 
GONZALES 
 
Con gusto honorable Concejal. 
 
La mesa directiva toma nota junto con el señor secretario para hacer la solicitud a 
EMP. 
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Doctor Cesar voy a permitirle el uso de la palabra al honorable Concejal Camilo 
Callejas pero sugiero que permitamos después de la intervención del Concejal 
Camilo, continuar con la exposición y dejar las preguntas para el final. 
 
Bien pueda honorable Concejal  
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
Gracias Presidenta. 
 
Un saludo a los funcionarios que hoy nos acompañan de la Alcaldía y a mis 
compañeros. 
 
Sin dejar pasar el tema que toca hoy mi compañero Bladimir y de pronto ahorita en 
la socialización ya hacemos más hincapié, no es solamente los perjuicios que 
hacen a nivel  vial y a nivel con temas de ya sea del gas o del acueducto o la 
electricidad. Es el fortalecimiento que se les está dando a todas estas personas de 
los asentamientos donde  llegan ellos mismos como institucion a ponerles hasta 
contador y a ponerles hasta la luz y todo prepago, entonces hasta qué punto 
nosotros sin ni siquiera poder hacer un trámite de titulación y de legalización de 
predios, ellos llegan y empiezan a montarles todos el andamiaje para casi 
consolidar un barrio. Entonces la problemática y fuera de esto es que las 
denuncias que hacen es que los mismos combos ya tienen hasta los contactos 
dentro de EPM para poder agilizar el trámite de que le coloquen la luz prepago o el 
acueducto o los servicios que ellos ofrecen. Entonces el tema es un poco delicado, 
el tema no es simplemente de darle un brochazo y pasar la hoja y como él lo dice, 
las facultades no las tenemos nosotros pero ese debate también se tiene que dar 
porque ellos están legalizando y están dando institucionalidad en algo donde ni 
siquiera nosotros hacemos presencia y fuera de eso todos ls daños que ustedes 
mismos están viendo que hacen a nivel vial. 
 
Muchas gracias señora Presidenta   
 
TOMA LA PALABRA LA SEÑORA PRESIDENTA E YULIETH LORENA OSPINA 
GONZALES 
 
Con gusto honorable Concejal.  
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Bien pueda doctor Cesar continúe con su presentación.  
 
TIENE LA PALABRA EL CESAR ARANGO SERNA SECRETARIO DE 
GESTION DEL RIESGO  
 
Gracias doctora Lorena. 
 
Bueno, el tema de EPM si tiene para que nos extendamos todo el tiempo que 
usted quiera pero infortunadamente no tenemos el tiempo tampoco y tampoco 
volvemos es el objeto de la reunión, pero con el tema de EPM hay trabajos que se 
han hecho interesantes también para no hablar solamente de las cosas malas, son 
el trabajo que se ha hecho con el tema de la mitigación de fugas básicamente en 
la orquídea, aquí tenemos ya un resumen muy ejecutivo de los que fueron las 
viviendas que se beneficiaron conteniendo las fugas y ustedes saben que esas 
agüitas, esas goteritas, esos chorritos son escorrentías que se conforman y 
obviamente nunca son bien manejadas y terminan generando tragedias entonces 
este trabajo que por ejemplo se hizo en la orquídea es un trabajo que hay que 
reconocer que es importante en términos de mitigación del riesgo. Cualquiera 
podría pensar que el interés básico de EPM no es mitigar el riesgo sino parar el 
desangre que le genera a ellos el robo de agua pero eso es otro tema, aquí por lo 
menos miramos que hay temas que hay que reconocer. Y las brigadas que se 
hacen en las comunidades para mitigar el riesgo también es un tema que se le 
tiene que reconocer a EPM porque están haciendo digamos una consolidación de 
coincidencia ciudadana con relación a los riesgos. 
 
Bueno hemos participado también con la dependencia en los simulacros 
realizados por las entidades privadas en el municipio, básicamente en la pectarte 
Niquia y vamos a tener participación Dios mediante en el simulacro del 26 de 
octubre como les decíamos con la universidad san buenaventura, con la practica 
social se están haciendo las rutas de evacuación de los templos, inicialmente 
estamos trabajando con el tema de San José obrero, san Roberto Belarmino, 
santa Clara de asís, la asunción del señor y maxicolbe. Aquí tenemos digamos un 
diagrama básico de lo que es la parroquia de san José obrero, las rutas de 
evacuación, la estimación del número de personas y la manera como se está 
entonces disponiendo todos los elementos para poder identificar y mitigar los 
riesgos en caso de una evacuación en un templo. 
 
Básicamente eso es lo que tenemos nosotros para mostrar del trabajo de la 
oficina, como les digo, si empezamos a enumerar los sectores en los que tenemos 
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riesgo se haría interminable por las condiciones de vulnerabilidad nuestra pero 
también les repito, la misión básicamente como nosotros la hemos encaminado en 
la dependencia es que el ciudadano de Bello aprenda a identificar los riesgos, 
aprenda no a convivir con ellos sino a adelantarse y a conocer las hojas de ruta a 
seguir en caso de que los riesgos se hagan ya palpables y se conviertan en 
eventos, entonces en ese orden de ideas pues obviamente a través de la 
mitigación y de la formación de una cultura ciudadana de prevención del riesgo 
estamos seguros que vamos a tener con la ayuda de Dios y el apoyo de ustedes 
un Bello ciudad de progreso en este cuatrenio que estamos adelantando. 
 
Feliz día y muchas gracias, estamos prestos entonces a cualquier inquietud que 
tengan señora Presidenta y honorables corporados.  
 
TOMA LA PALABRA LA SEÑORA PRESIDENTA E YULIETH LORENA OSPINA 
GONZALES 
 
Gracias a usted doctor Cesar por su presentación. Están abiertos los micrófonos, 
si algún compañero desea intervenir. 
 
Con el uso de la palabra el honorable Concejal Elberth Patiño. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL ELBERTH LEON PATIÑO 
SERNA 
 
Gracias señora Presidenta. 
 
Un saludo muy especial a usted, a la mesa directiva, a los honorables Concejales, 
funcionarios del Concejo un saludo muy especial y a los que nos acompañan hoy 
en el recinto, doctor William Franco un saludo muy especial y al doctor Aguirre, al 
secretario de gestión de riesgos doctor Cesar. 
 
Doctor una preguntica muy puntual, que visitas de control, de inspección y 
vigilancia y caracterización del riesgo tienen ustedes a la fecha en el sector del 
cortado y nueva Jerusalén, vemos que cada día crece más esta problemática, si 
bien es un tema que depende de varias secretarias como gobierno, gestión de 
riesgo, tema de policía, tema de ejército, tema de planeación. Pero si vemos que 
también ustedes como secretaria deben de tener una incidencia bastante 
importante porque vemos que cada día este sector crece tanto en familias, tanto 
en los banqueos que hacen para las viviendas. Entonces quisiera que muy puntual 
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usted me informara y le informara a este honorable Concejo que intervenciones 
tienen ustedes para mitigar el tema que está pasando en el cortado y en nueva 
Jerusalén. 
 
Muchas gracias señora Presidenta. 
 
TOMA LA PALABRA LA SEÑORA PRESIDENTA E YULIETH LORENA OSPINA 
GONZALES 
 
Con gusto honorable Concejal. 
 
Con el uso de la palabra el honorable Concejal Octavio Jiménez. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JESUS OCTAVIO JIMENEZ 
GIL  
 
Gracias Presidenta. 
 
Buenos días para usted, para mis compañeros los corporados, para el doctor 
Cesar y su equipo de trabajo y a las personas que nos acompañan en el recinto. 
 
Doctor Cesar de todas maneras mirando con ese informe que usted nos trae hoy y 
si miramos la matriz de plan de desarrollo pues yo creo que no podemos exigir 
más porque creo que en tan corto tiempo de haber aprobado un plan de desarrollo 
vemos que se ha hecho un trabajo en un grado bastante alto. Yo he sido una 
persona que admiro mucho todos estos grupos voluntarios y de verdad que hoy 
me les quito el sombrero porque tener esa iniciativa y tener esa voluntad y tener 
ese corazón de querer apoyar todas estas situaciones que sufren en algunas 
situaciones de desastres inclusive a veces hasta arriesgando su propias vida, de 
verdad que hay que reconocerles a estos grupos y ahí iría como una preguntica 
muy puntual en ese temita y es, ellos de todas maneras si están recibiendo las 
mínimas herramientas, las mínimas condiciones en dotaciones, en 
acompañamiento también. Entonces la pregunta puntual es, que están recibiendo 
ellos ahí como mínimo de herramientas en todo este proceso para ellos también 
poder efectuar su labor como es. Doctor Cesar uno mirar que ustedes han 
identificado, que Bello tiene identificado sesenta y tres escenarios de riesgo, uno 
dice Jesús bendito me atrevo a decir aun expresándolo muy paisa y yo he 
expresado y tuve la oportunidad de expresar alguna vez en una reunión inclusive 
con gestión del riesgo y es que hoy cuando tenemos estos asentamientos en 
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Bello, que me atrevo a decir que todos están en zonas de alto riesgo, hoy es muy, 
haciendo esa comparación, hoy nos convertimos nosotros no solo invaden el 
terreno por la necesidad que pueda existir de desplazamiento de condiciones que 
se les ha presentado a muchas familias, sino que ya hoy el municipio se convierte 
en el responsable de todas estas familias y eso es muy complejo, pero yo hoy 
quiero en este micrófono expresar y es, hoy nosotros no podemos y no lo quiero 
expresar de manera en que nos lavemos las manos, el municipio ha venido 
haciendo una tarea muy fuerte en acompañar todos estos asentamientos y 
tratando de hacer unas tareas bastante efectivas para mitigar muchas situaciones 
que se presentan, pero doctor Cesar yo quiero saber es en qué grado, cuando 
tenemos sesenta y tres escenarios con riesgo, mínimamente el municipio para 
también estar en esas responsabilidades, esos sectores de riesgo que hay se les 
ha expresado, se les ha dicho, vea usted construyo esta vivienda aquí pero 
recuerde que usted está en un alto riesgo porque yo creo que mínimamente el 
municipio no selava las manos pero si en el grado de responsabilidad hace parte 
de la responsabilidad del municipio porque es que ya tenemos en algunos 
historiales que sucede algún situación un evento, un desastre y ya disque el 
municipio ya sabia y nunca hizo nada, entonces yo creo que mínimamente yo si 
quisiera saber y es cuántos de estos sesenta y tres lugares que están en alto 
riesgo, que el municipio ya les haya expresado a ellos en la condición que está 
viviendo donde construyo su vivienda. Y doctor no sé si ha manera, yo diría como 
recomendación o como opinar algo, que bueno que si hoy ya tenemos esa 
problemática tan grande de los asentamientos, que cada día nos construyen un 
poco más de que cada día se nos va incrementando esto, que el municipio siga 
proyectando, que no deje en el aire. El tema de seguir con estos mismos, tanto 
comité que existe o seguir conformando brigadas, no sé con el mismo 
voluntariado, con funcionarios del municipio que sabemos que sabemos que es 
muy precaria a la conformación el personal en el municipio porque nos está 
haciendo falta fortalecer mucho el proceso de personal pero sí que tengamos en 
cuenta es, si hay algunos comités, si hay algunas brigadas, si hay algunas 
patrullas, si hay algunos grupos especiales que permanentemente le den rondas al 
municipio, yo creo que eso nos ayudaría mucho doctor Cesar, inclusive a mitigar o 
a poder ser ahí preventivos en que esto se nos siga incrementando y nos siga 
ocasionando tantas dificultades. Por lo demás doctor Cesar expresarle de verdad, 
que bueno que sigamos en este nivel de seguir apuntándole a este plan de 
desarrollo que con mucha altura, criterio y responsabilidad desde este Concejo 
aprobamos, lo hicimos en quipo y que en equipo sigamos trabajando y buscando 
soluciones y fortalecer pues todas esas problemáticas que en el municipio de Bello 
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se nos están presentando y seguir apoyando este como usted lo expresa la ciudad 
de progreso y que pueda ser muy efectiva por parte de todos nosotros. 
 
Muchos éxitos, muchas bendiciones a usted, a su equipo de trabajo y que siga 
generando cosas buenas y encontrar soluciones paras situaciones de nuestro 
municipio. 
 
Muchas gracias señora Presidenta 
 
TOMA LA PALABRA LA SEÑORA PRESIDENTA E YULIETH LORENA OSPINA 
GONZALES 
 
Con gusto honorable Concejal. 
 
Con el uso de la palabra el honorable Concejal Manuel Oquendo. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL MANUEL ANTONIO 
OQUENDO GIRALDO  
 
Gracias Presidenta. 
 
Buenos días al doctor Cesar Arango, a su equipo que hoy lo acompaña, 
honorables corporados y demás personas que se encuentran en el recinto. 
 
Esto es una cosa parecida doctor Cesar a lo que nos ocurrió ayer con el tránsito, 
con el tema presupuestal de cada dependencia, demasiadas funciones por 
cumplir, demasiadas tareas por hacer, poco personal, poco presupuesto, lo que 
significa poca operatividad pero se valora igual que ayer el esfuerzo que han 
hecho sus funcionarios en atender tantas situaciones que se presentan. Tengo es 
una preocupación y usted no la menciono ahorita, es con el auge de la 
construcción, el tema de estas edificaciones de más de quince y veinte pisos, 
decía usted ahorita en su informe que está preocupado porque muchas de estas 
obras o construcciones no tienen los accesos que deben tener por norma para 
mitigar cualquier tipo de evento que sea incendio, inundación, cualquiera tipo de 
cosas y sería importante para nosotros si es posible saber la cantidad o por lo 
menos en cuales porque supone uno que para hacer una modificación en una 
obra ya construida va ser muy difícil o prácticamente imposible que una 
constructora haga un trabajo después de y me supongo que usted se refiere al 
tema de que a más altura, el equipo que necesite el municipio de bomberos o de 
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lo que sea para atender una situación de estas debe ser más grande, entonces no 
hay por donde entrarlo o los usos de escaleras o todo este tipo de inconvenientes 
que se pueden presentar, sería bueno saber ese informe de cuantas visitas o por 
lo menos cuantas irregularidades ha encontrado. 
 
Y lo otro compañeros es que me preocupa es que ahora viene el tema 
presupuestal, viene seguramente para el próximo mes la aprobación y seria 
también bueno doctor Cesar Arango nosotros poder ayudar a algunas 
dependencias que sabemos que prácticamente se dan funcionamiento en su 
presupuesto y en qué medida podemos nosotros ayudar ahí, en el tema de 
engrosar presupuestalmente la dependencia que están sin nada, son varias, 
infancia y adolescencia, ahora la secretaria de la mujer, gestión de riesgo que es 
la entrar en la cultura de la prevención. Yo creo doctor Arango que no es solo el 
municipio de Bello sino el departamento y la nación los que en esos temas de 
prevención parece que fueran una moda y la verdad es que si debemos tratar de 
mejorar eso. 
 
Por lo demás señor secretario, le reitero lo que mencionaba ayer también, la 
voluntad ahí que tienen los pocos o muchos funcionarios de las dependencias y el 
esfuerzo titánico que hacen para poder estar en todos los sectores, también lo 
hacen a uno sentir orgulloso de que como un poquitico de ayuda presupuestal 
podríamos mejorar muchas situaciones de la ciudad. 
 
Gracias señora Presidenta 
 
TOMA LA PALABRA LA SEÑORA PRESIDENTA E YULIETH LORENA OSPINA 
GONZALES 
 
Con gusto honorable Concejal 
 
Bien pueda doctor Cesar dar respuesta a las inquietudes o sugerencias de los 
honorables Concejales.  
 
TIENE LA PALABRA EL CESAR ARANGO SERNA SECRETARIO DE 
GESTION DEL RIESGO  
 
Gracias Presidenta 
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En relación con el primer punto de la inquietud del honorable Concejal Elberth, el 
cortado es nuestra segunda oficina infortunadamente, el cortado no existe una 
semana en la que el ingeniero Aguirre vaya menos de dos veces, 
desafortunadamente para constatar todas las veces que el asentamiento sigue 
creciendo, que siguen naturalmente persistiendo los mismos factores de riesgo y 
que siguen aún más incrementándose el asentamiento en sectores que uno ya no 
podría denominar de alto riesgo ni de altísimo riesgo sino de inconmensurable 
riesgo, o sea hay que estar allá para creer, para darle crédito a los ojos de donde 
construye la gente y de cómo construyen, no son construcciones paratíficas  
porque es que estos son construcciones que el maestro escalona debió haberse 
inspirado en ellas para escribir la casa en el aire, esas casas están en el aire y el 
problema es que el aire está contaminado, entonces ahí vamos con partida doble 
con un riesgo que por evidente hiere los ojos como dicen los abogados. Nosotros 
vuelvo y reitero, infortunadamente  lo que hacemos es pasarle el informe a la 
secretaria de gobierno, pasarle la papa caliente a la secretaria de gobierno 
haciéndole el requerimiento de que no permita que se sigan asentando más 
personas allá porque estamos  al porta de una tragedia inminente, porque 
nosotros no tenemos facultades para intervenir, o sea nosotros tenemos las 
funciones de hacer la verificación, la advertencia a los mismos ciudadanos 
obviamente y por escrito y ahí ya de contera toco la inquietud del Concejal Octavio 
y es que nosotros en todas las visitas y en todos los conceptos dejamos un 
parrafito de la ley 1523 que habla de la legalización del autocuidado que tiene el 
ciudadano, porque es que no es solamente el estado hacia el ciudadano sino el 
ciudadano hacia sí mismo y hacia su núcleo familiar, o sea el estado no puede 
estar aunque debería, no puede estar encima de cada persona diciéndole, oiga no 
cruce el semáforo en rojo, oiga no construya en un sector de alto riesgo, mire no 
pegue las tejas con puntillas. Pues ese tipo de cosas que uno dijera hombre es 
que eso es de elemental sentido común, no construya en el cauce de la quebrada, 
pero nos toca hacerlo, nos toca ir y decirle mire usted está en el cauce de la 
quebrada, salgase de ahí porque ahí no puede estar porque es que la quebrada 
cuando  caigan cinco milímetros de lluvia va a retomar su cauce y se le va a llevar 
esas tres tablas que tiene, porque entonces la gente entra ya en el juego de a 
bueno, entonces si usted me dejo que me asentara aquí entonces deme una casa 
y los jueces vienen a decir, mire como usted permitió que ese ciudadano se 
asentara ahí entonces reubíquelo. Entonces el tema de las advertencias si lo 
hacemos y es de todos los días, nosotros podemos pasarles quince, veinte o 
cincuenta conceptos que se hayan firmado en este año en el que nosotros le 
decimos al ciudadano que el deber del autocuidado es una obligación del 
ciudadano. Entonces con eso entro ya a la inquietud del doctor Octavio y es 
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decirle que a los grupos de voluntariado de este año se les ha dado una ayuda 
muy precaria, como les digo son seis millones de pesos que les hemos entregado 
a defensa civil en ayudas, no tenemos contrato hoy con defensa civil porque no 
nos han entregado la disponibilidad presupuestal y en lo que si hemos avanzado 
de una manera importante y ahí ya pues digamos que venturosamente podemos 
decir que desde alguna manera se podría nivelar el tema aunque no podemos ni 
primero ser tan ingratos ni tan mentirosos tampoco, de decir que no necesitamos a 
defensas civiles con el tema de CUIDA, estos comités barriales que se han venido 
conformando con el apoyo del área y de la UPB son muy importantes, son muy 
valiosos, son unas ayudas muy, muy, muy fundamentales en la identificación de 
los riesgos de la comunidad porque son personas que viven allá, que están 
permanentemente allá y están permanentemente atentos tratando de hacer la 
identificación y la mitigación de los riesgos pero los elementos ya técnicos y 
logísticos como les digo han sido muy, muy exiguos.  
 
Y finalmente lo que el doctor Manuel manifiesta de las construcciones en altura, 
nosotros hicimos el requerimiento no sé si una o dos veces tanto a la secretaria de 
planeación como a las curadurías porque ellos conocen la norma entonces son 
ellos quienes tienen que verificar que se esté dando el cumplimiento, si el acceso 
tiene que tener un ancho mínimo de no sé cuánto Jorge, de seis metros, pues son 
ellos los que tienen que garantizar a que el acceso tenga seis metro y si la altura 
de un vehículo de bombeos que tenga que tener una torre que en este momento 
no la tiene desafortunadamente los bomberos de Bello, para edificios de más de 
quince pisos, pues ellos también son los que conocen además de que hay que 
darles unas característica del hidrante que tiene que estar ahí y obviamente 
funcionando.  
 
Entonces para no extenderme más eso es básicamente lo que teníamos en la 
mañana de hoy para plantearles, nuevamente mis agradecimientos y un feliz día 
para todos. 
 
TOMA LA PALABRA LA SEÑORA PRESIDENTA E YULIETH LORENA OSPINA 
GONZALES 
 
Con el uso de la palabra el honorable Concejal Cesar Bladimir Sierra.  
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CESAR BLADIMIR SIERRA 
MARTINEZ 
 
Doctor Cesar, como no dejar pasar una sugerencia, yo siempre he sido un 
convencido, todo el tiempo que he estado acá de que el tema de Ecopetrol con 
Bello no ha sido el de mejor manejo, yo pienso que Ecopetrol tiene todavía una 
deuda como en la reflexión costo beneficio con Bello y en este caso como 
sugerirle que este muy pendiente como de ellos, bregando dentro de su gestión 
para recursos de su secretaria a que ellos lo apoyen mucho o por lo menos en 
especie sino en otros recursos y bajo ese argumentodel riesgo tan grande que 
tenemos nosotros con ese oleoducto creo que se llama que pasa toda nuestra 
ciudad. Es dejarle esa sugerencia. 
 
En el tema de los edificios usted tiene toda la razón pero también solicitarle que no 
baje la guardia de estar tallando a planeación en las curadurías porque lo que dice 
el honorable Concejal Manuel es cierto, después de que este hecho todo ahí ya 
que más vamos hacer, entonces es bregar a estar muy pendientes de eso. 
 
Muchas gracias señora Presidenta 
 
TOMA LA PALABRA LA SEÑORA PRESIDENTA E YULIETH LORENA OSPINA 
GONZALES 
 
Con mucho gusto honorable Concejal. 
 
Doctor Cesar desea responderle algo al honorable Concejal. 
 
TIENE LA PALABRA EL CESAR ARANGO SERNA SECRETARIO DE 
GESTION DEL RIESGO  
 
Si, la verdad hay que reconocer que Ecopetrol ha hecho una labor, obviamente no, 
digamos en la relación riesgo – compensación piensa que es ínfima pero hay que 
reconocer que han entregado ayudas a las juntas de acciones comunales, han 
hecho capacitaciones, incluso han apoyado el tema de bomberos, de manera que 
no voy a hacer de abogado del diablo porque yo creo que deberían ser muchos 
más generosos con la manera en cómo deberían compensar a la ciudad y lo 
tendremos muy presente doctor Cesar Bladimir porque usted sabe que a mi pedir 
no me da pena, que le dé a uno o no eso ya es otra historia pero créame que 
estaremos a cusidos con el asunto. 
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Feliz día de nuevo para todos. 
 
Sí señor, sí señor. 
 
TOMA LA PALABRA LA SEÑORA PRESIDENTA E YULIETH LORENA OSPINA 
GONZALES 
 
Gracias doctor Cesar eso está bien, que pida a ver si le dan para este municipio, 
claro que sí. 
 
Continuemos con el orden del día señor secretario  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ  
 
Con mucho gusto señora Presidenta. 
 
3. COMUNICACIONES 
 
TOMA LA PALABRA LA SEÑORA PRESIDENTA E YULIETH LORENA OSPINA 
GONZALES 
 
¿Hay comunicaciones sobre la mesa? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ  
 
Si señora Presidenta 
 
TOMA LA PALABRA LA SEÑORA PRESIDENTA E YULIETH LORENA OSPINA 
GONZALES 
 
Bien pueda léalas señor secretario  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ  
 
Les comunico honorables Concejales que en el día de ayer, con base a la solicitud 
de ustedes para la venida del señor secretario de gobierno se le llevo a Cesar 

mailto:concejobello@gmail.com


  
 
 

   
 

Acta N° 158 del 14 de Octubre de 2016     25 de 29 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 

www.concejodebello.gov.co 

Augusto Montoya Sierra director de la fiscalía el oficio de la existencia para ese 
día. Igualmente que a mi teniente coronel Jhon Esteban Vallen del Pedronel 
Ospina y antier se le llevo al comandante, o sea que en esta secretaria están 
listos. 
 
Así mismo en el día de ayer, esta secretaria le fue radicado el proyecto número 
023 de octubre 13 del 2016 por medio del cual se autoriza al Alcalde municipal 
para hacer la sesión a título gratuito de terrenos que sean bienes fiscales de 
propiedad del municipio y que hayan sido ocupados ilegalmente para vivienda de 
interés social de conformidad con lo establecido en la ley 1001 de diciembre 30 del 
2005 firmado por el señor Alcalde y la secretaria de vivienda Ana María para que 
el honorable Presidente designe los ponentes o el ponente pertinente.  
 
El concejo de Medellín se complace invitarlos a la sesión conjunta que se realizara 
con la asamblea departamental de Antioquia el próximo miércoles 26 de octubre 
del 2016 a partir de las 8:30, en la cual se analizara la problemática de seguridad 
en el área metropolitana del valle de aburra. Contar con su presencia es 
fundamental para lograr que este análisis aporte al mejoramiento de las 
condiciones de seguridad en nuestras ciudades. 
 
Firma  
 
Roberto Bohórquez Álvarez 
Concejal  
 
Para que señora Presidenta organicemos la plenaria para ese día o la comisión. 
 
Así mismo, las empresas públicas no están invitando para la feria de inmovilidad 
sostenible el día 26 y 27 de octubre, de ocho a cinco de la tarde, edificio empresas 
publicas carrera 58 número 42-125. 
 
También les quiero informar que a esta secretaria ha llegado el informe con base a 
la petición del señor honorable Concejal Cesar Bladimir Sierra Martínez de la 
reparación del ascensor del edificio. Aquí está el documento bastante amplio por si 
es necesario leerlo o ya  ustedes miraran. Lo mismo que la reparación de esta 
gotera de acá, también hay otro informe de parte de la secretaria de servicios 
administrativos en la cual también hacen un comentario y no ha sido posible. Esta 
secretaria del Concejo ha hecho lo más posible en las cosas que puede bajito, 
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pero con las cosas tan altas no tengo personal porque deben de tener ARL y me 
queda como muy difícil en esa parte. 
 
Señora Presidenta, en la mesa yo no tengo más comunicados.  
 
TOMA LA PALABRA LA SEÑORA PRESIDENTA E YULIETH LORENA OSPINA 
GONZALES 
 
Gracias señor secretario. 
 
Sabemos de sus buenos oficios para con esta corporación. Bien pueda honorable 
Concejal. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CESAR BLADIMIR SIERRA 
MARTINEZ 
 
Gracias señora Presidenta. 
 
Referente a los comunicados de, miren señora Presidenta, a la mesa, señor 
secretario, con todo respeto sugerirles, como ya no tenemos comunicación con los 
Concejales sino ya hasta el día dieciocho que vengamos a la sesión a las ocho de 
la mañana, sugerirles que hoy por favor vía internet o mensaje de texto no sé, nos 
pasen a todos los Conejales anunciándoles de la sesión del martes la importancia 
y que vengamos preparados, va ser una sesión de todo un día, de hecho según 
tengo entendido, lo hable extra micrófono con el Presidente el doctor Mosquera, 
va a ser cerrada, si, si lo gramos tener a gobierno y a todas la fuerzas militares y 
de policía de la ciudad juntos, hombre que sea bien productiva, es un esfuerzo 
grande que el resto de este año ya no lo vamos a volver a tener, sino venimos 
preparados, con la disposición y con los temas bien claros no va ser productivo. 
Entonces en ese orden de ideas, como la mayoría no están y adicional a eso si no 
tienen conocimiento, lo ideal es que desde hoy mismo se les avise a todos los 
Concejales, va venir, quienes van a venir, la importancia, que vengamos 
preparados para que eso va ser de todo un día y que tengamos los temas muy 
puntuales y que de hecho confirmen con el Presidente pero ratificarles que va ser 
una sesión de seguridad a puerta cerrada, precisamente para que se haga muy 
productivo el tema. 
 
Lo otro señora Presidenta, para dejarle la inquietud a la mesa que ese mismo 
martes organicemos la sesión para el otro día, ojala que sea entonces en la tarde 
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o en la noche para poder asistir, no comisión sino que seamos todos los que más 
podamos asistir a la invitación de esa comisión precisamente porque siempre 
hemos hablado y siendo coherentes con el discurso exigiendo un tema de 
seguridad metropolitano, de hecho se por alguno amigos del tema de Medellín que 
ellos también están en la misma sintonía y la asamblea pues les prestó atención y 
mire lo que van hacer, entonces lo mínimo que necesitamos es ser una muy 
buena presencia, así no tengamos incidencia en esa sesión para retomar toda la 
información y enriquecer acá. Entonces para mi concepto, lo ideal sería que 
sesionáramos en la tarde, no mandar una comisión sino que fuéramos todos los 
que más pudiéramos. 
 
Muchas gracias señora Presidenta  
 
TOMA LA PALABRA LA SEÑORA PRESIDENTA E YULIETH LORENA OSPINA 
GONZALES 
 
Con gusto honorable Concejal. 
 
¿Algún otro Concejal alguna comunicación?  
 
Continuemos con el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ  
 
4. PROPOSICIONES 
 
TOMA LA PALABRA LA SEÑORA PRESIDENTA E YULIETH LORENA OSPINA 
GONZALES 
 
¿Algún honorable Concejal tiene alguna proposición? 
 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ  
 
No hay proposiciones señora Presidenta. 
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TOMA LA PALABRA LA SEÑORA PRESIDENTA E YULIETH LORENA OSPINA 
GONZALES 
 
Continuemos con el orden del día señor secretario 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ  
 
5. ASUNTOS VARIOS 
 
TOMA LA PALABRA LA SEÑORA PRESIDENTA E YULIETH LORENA OSPINA 
GONZALES 
 
¿En varios, algún honorable Concejal? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ  
 
No señora Presidenta  
 
TOMA LA PALABRA LA SEÑORA PRESIDENTA E YULIETH LORENA OSPINA 
GONZALES 
 
Continuemos con el orden del día señor secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ  
 
A continuación señora Presidenta le voy a enviar a todos ustedes y les anexo a 
sus correos los avisos que le envié al señor comandante de la policía, al de la 
fiscalía y al batallón y el aviso a todos los Concejales. 
 
Le informo señora presidenta que está agotado el orden del día.  
 
TOMA LA PALABRA LA SEÑORA PRESIDENTA E YULIETH LORENA OSPINA 
GONZALES 
 
Agotado el orden del día, damos por finalizada la sesión. Citamos para el día 
martes dieciocho de octubre, ocho de la mañana. 
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Feliz día compañeros. 
 
Besos para Nicolás 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Yulieth Lorena Gonzales Ospina  Carlos A. Carmona Rodríguez 
Presidenta Encargada              Secretario  
 
 
 
 
 
 
 
 
Lorena Guzmán Saldarriaga  
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